

ALFÖLD

POLITIKAI NAPILAP

X. évfolyam 96. szám

Szombat

Debrecen, 1940 április 27

Valamennyi fegyvernem pontos összeműködése biztosítja a katonai sikert a német haderő részére Norvégiában

Szinte ijjesztő az a gyorsaság, amellyel a német csapatok előrenyomultak - írja a svéd sajtó — Ujból előtérben Svédország semlegessége—1300 német repülő harcol Norvégiában **az angolok beismerik a visszavonulást -- Nyugaton csupán felderítőrepülések folynak**

(Német TI) A véderő főparancsnoksága közli:

Angol tengeri haderők lötték Narvik kikötőjét, Drontheimba csapat- és hadinyagerősítés érkezett. A bergeni körzetben a német csapatok megtisztították Voss vidékét a norvég osztagoktól. Az elszórt ellenséges ellenállást megtörtük.

Az Oslóból északi és északnyugati irányban előrenyomult erős német harci egységek a légihaderővel való szoros együttműködéssel további tért hódítottak. Egyes pontokon a harc még folyik. Harci repülőgépkötelek csapatgyűlékezési helyeket, mozgó csapatgyűléseket, forgalmi berendezéseket és szállítmányokat bombáztak. Az ellenség által felhasznált kikötőberendezéseit bombázással szétromboltuk. A Dombaas és Andalsnes között elterülő repülőtéren 11 ellenséges repülőgépet megsemmisítettünk.

A nyugatnorvég partmenti vizeken több angol hajó ellen bombatámadást intéztünk.

Egy aknakereső és egy csapat-

szállítóhajó bombatalálat után megfeneklett. Egy torpedohajó erős füstképződést mutatott és megállt. Egy tankgőzös bombatalálatból féloldalra dőlt és legénysége elhagyta a hajót. Egy másik utánpótlási hajót bombatalálat következtében kázánrobbanás ért.

A Drontheim közelében levő egyik repülőtéren egy angol légitámadás következtében néhány repülőgép bombaszilánkoktól megsérült. Április 26-ára virradó éjjel angol harci repülőgépek támadást intéztek Oslo ellen és a várost bombázták. A repülőtéren katonai célpontokban nem esett kár. Oslo városában a bombázás hatását részleteiben még nem állapították meg.

Nyugaton nincs semmi különösebb esemény. Egy német felderítő repülőgépnek Belgiumban kény szerleszállást kellett végeznie. A legénység sértetlen. Éjszaka ellenséges repülőgépek a Német-öbölbe nyomultak be, egy angol repülőgépet Syllt vidékén lelőttek és a gép a tengerbe zuhant.

visszavonultak, hogy biztosítsák új állásaikat. A lapok szerint a szövetséges csapatok visszavonulása elszigetelt esemény. A Daily Telegraph jelentése szerint az angol vadászgepek mátol kezdve abban a helyzetben lesznek, hogy

el tudják háritani a német bombavető támadásait. A Daily Mail megállapítja, hogy a szövetségek egyelőre azt az eredményt érték el, hogy a német előrehaladást megállították.

—o—

Német részről nincs veszélyeztetve Svédország semlegessége

Róma, április 26.
A péntek reggeli római lapok rámutattak arra a feltűnő jelenségre, hogy a nyugati hatalmak általában riasztó híreket terjesztenek azokról az állítólagos veszélyekről, amelyek Svédországot német részről fenyegetik. A Popolo di Roma azt írja, hogy a nyugati hatalmak legfőbb haditanácsának nyolcadik ülésén is ezekről az állítólagos veszélyekről beszéltek. Csütörtökön Reynaud miniszterelnök a kamara külügyi bizottságában rámutatott ezekre az állítólagos veszélyekre. Az egész francia sajtó valószínűleg karban kiáltja a veszélyeket a világba,

hogy Svédország függetlenségét komoly veszedelem fenyegeti. A lap rámutat arra, hogy a nyugati hatalmak vészirhadjárata Németországgal a kijelentéssel válaszolt, hogy a semleges Svédország függetlenségét tiszteletben tartja. Másrészt azonban Németország nem hagy kétséget aziránt, hogy azonnal cselekedni fog és a háboru kiterjesztésének felelősségét a nyugati hatalmakra fogja háritani, ha ez az alaptalan aggodalom Svédország függetlenségével kapcsolatban csupán eljáratnak bizonyulna valami megengedhetetlen „segítségnyújtási kedvezményezéshez“.

—o—

Csaknem másfélezer német repülő harcol Norvégiában

(Stefani) A Popolo di roma norvégiai különtudósítójának jelentése szerint a norvégiai német főparancsoóság rendelkezésre álló légiere 1.300 repülőgépből áll, amelyek közül 800 nehéz bomba-

vető, 200 könnyű bombavető és 300 vadászrepülőgép. Hozzáteszi a tudósító, hogy a norvégiai német sikerek egyik fő tényezője, az hogy a szövetségesek légi ereje hiányzik Norvégia egészről. (MTI)

Angol magyarázat a visszavonulás okairól

London, április 26.
(Havas.) A hadügyminisztérium azokkal az állításokkal kapcsolatban, amelyek szerint a norvégiai brit csapatokat pozdorjává zúzták és ennek következtében ezek felbomolva visszavonulnak, megállapítja, hogy ez a híradás nyilván arra az összeütközésre vezethető vissza, amelyről már a legutóbbi hivatalos jelentés is említést tesz. A valóság az, hogy jelentékeny katonai erők elővédjei Namsos irányából Trondhjem felé előrenyo-

multak, de ezeket — mivel a németek hajókkal megerősítették a Trondhjemrord belső részeit — az a veszedelem fenyegette, hogy elvágják az angol főerőktől. Ennek következtében az angol elővédcsapatok visszavonultak, de az ellenség nem követte őket, hanem most védelemre rendezkedik be a fjord szélső részein. Az angol csapatok némi veszteséget szenvedtek.

Az angol lapok bőséges magyarázatokat fűznek ahhoz a hírhez, hogy a norvégiai angol csapatok

Olasz figyelmeztetés

Milano, április 26.
(Magyar Távirati Iroda) A Popolo di Italia vezetőikben foglalkozik a bukaresti félhivatalos Romania néhány olaszvonatkozási megállapításával. Ennek során a Duce legutóbbi kijelentésére (munka és fegyverek) való hivatkozással lesszögezi, hogy senkinek nem szabad azt hinnie, mintha Olasz-

ország szenvedő félként az igazságtalan szerződés revíziójának körében a kulisszák mögül vagy egyenesen a páholyból nézné az eseményeket. Nem létezik páholyok — mondja Mussolini lapja — olyan népek számára, amelyek sohasem szöktek meg a történelem elől.

—o—

Ellenállhatatlan a német előrenyomulás Norvégiában

Stockholm, április 26.
A Stockholms Tidningen összefoglaló helyzetképet ad a norvégiai harcokról s arra a következtetésre jut, hogy a német csapatok folénye egyre jobban kidomborodik. A lap norvégiai haditudósítója főleg a német csapatok gyorsaságát méltatja. Szinte ijjesztő az az gyorsaság amellyel a német csapatok az Öster völgyében elő-

nyomultak. A csapatok élén 20-30 motorkerékpáros géppuskalövész haladt és minden ellenállást elsöpört. Ha azután a norvégek valahol mégis elsáncolják magukat, amint ez például Tönsentnél történt, akkor megjelennek a német repülőgépek és pontos bombatalálataikkal megtörnek minden ellenállást.

—o—



Brüsszel: A belga minisztertanács határozata értelmében május elsejétől kezdve Belgiumban is bevezetik a husztalan napot. Husztalan nap gyanánt a hétfőt jelölték ki, s ezen a napon semmiféle húst nem mérhetnek ki és nem szolgáltatnak fel húsféléket az éttermekben és étkezdékben sem.

Berlin: Hitler vezérkancellár megbízásából Brauchisch hadtestfőparancsnok a Vaskeresztrel tüntetett ki 14 német munkást. A kitüntetett munkások a Siegfried-vonal építésénél véghezvitt kiváló teljesítményükkel érdemelték ki ezt a nagy elismerést.

Belgrád: Brankó Kiurin ügyvédet a dunai bánóság bányává nevezték ki.

Berlin: Dietrich dr. birodalmi sajtófőnök a Horcher-étteremben vacsorára látta vendégül a Berlinben működő magyar újságírókat.

Bukarest: Hivatalos közlés szerint Károly román király a beszarábiai Kisinov melletti lapusa-i vadászakastélyba utazott.

Belgrád: A jugoszláv posta felhatalmazást kapott a minisztertanácstól 75 millió dináros kölcsön felvételére. A kölcsönt a jugoszláv postatakarékpénztár folyósítja. Az összeget a jugoszláv telefonhálózat modernizálására és kifejlesztésére használják fel.

Belfast: Az éjszaka folyamán titokzatos robbanás történt egy magánépület egyik lakásában. A lakás tulajdonosa meghalt. Valószínűleg az ir terroristák újabb merényletéről van szó.

Madrid: A hadügyminisztérium különleges bíróságok felállítását rendelte el, amelyek a spanyol tisztikar politikai megbízhatóságát vizsgálják felül. Az egykori szabadkőműves és kommunista tiszteket a tisztikarból kiküszöbölik.

Ankara: Befik Sajdam miniszterelnök a közeli napokban Ankarába érkezik.

VIG-MOZI

A szív és a szenvedély, a szeretet és a szerelem felejthetetlen filmje:

A VÉNLEÁNY

Egy leánysanya megrendítő története!

BETTE DAVIS

Mirna Hopkins és George Brent a főszerepekben.

Előadások kezdete: 5, 7, 9 óra.

Nikotint ivott öngyilkossági szándékból

Bagi Sándor 49 éves kertész Kálmánchelyi-utca 4. szám alatti lakos pénteken délelőtt a permetezésnél használatos nikotinnal öngyilkossági szándékból megmérgezte magát. Az öngyilkossági kísérletet idejében észrevették és

Bagi Sándort beszállították a Felgyógyászati klinikára, ahol ápolás alá vették. Az öngyilkossági kísérlettel kapcsolatosan a rendőrség megindította a nyomozást. Bagi Sándor állapota súlyos, de nem életveszélyes.

Kultúrvojt a fiatal iparosok részére

Az Ipartestület Kulturszakosztálya a jövő hétre kultúrvojt indítást vette turvbe Budapestre. A kétnapos kultúrvojtot szombatra

és vasárnapra tervezik, hogy ez alkalommal a fiatal iparos nemzedék is megtekinthesse a Budapesti Nemzetközi Vásárt.

Zománcozott edények

és más háztartási vasárucikkék kaphatók

SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedésben

Debrecen, Ferenc József-ut 23.

Altiszti és szolgálati állásokat tölt be a Város

Debrecen város törvényhatóságánál a normálstátus keretében üresedésben levő és a város polgármestere által kinevezés útján betöltendő két II. o. illetménnyel ellátott lovaskézbesítő, két helypénzszedő, egy piacellenőri, egy utkaparó és egy ideiglenes hivatali szolgai állami rendszerű kisegítő szolgai illetménnyel ellátott állásokra pályázatot hirdet a város polgármestere.

A meghirdetett állások közül a polgármester igazolványos altisztek részére jelölt ki két erdőőri egy lovaskézbesítő, egy id. hivatali szolgai állást. Hadirokkantak,

vitézek, tűzharcosok részére pedig a két helypénzszedő, egy piacellenőri és egy utkaparó állást tart fent.

A pályázati kérvények Debrecen sz. kir. város polgármesteréhez címezve szabályszerű okmányokkal felszerelve és felbélyegezve 1940. évi május hó 20. napjának déli 12 órájáig, az erdőőri állásokra vonatkozóan a debreceni m. kir. erdőigazgatósághoz közvetlenül (Debrecen, Széchenyi u. 39.) a többi állásokra pedig a városi közigazgatási iktató hivatalban (Városháza, földszint 5. számú szoba) kell beadni.

Gazdák figyelmébe!

Az erős ősz miatt az átlagnál nagyobb víztartalommal letört és különösen a görékben raktározott kukoricák csirázó képessége a szokatlanul erős és hosszantartó fagy

következtében nagymértékben csökkent és így ezidén a kukoricák sok esetben nagyon gyengén csiráznak.

Ezért felhívom a gazdaközönség

Most jelent meg

dr. DULIN ELEK miniszteri tanácsosnak, a m. kir. miniszterelnöki sajtóosztály helyettes vezetőjének a h e z a g p ó t l ó k ö n y v e:

A Hatályos Magyar Sajtójog

A R A: című nagyszabású munka a megfelelő magyarázatokkal a Sajtókamara kiadásában. — Ez a mű nemcsak a sajtót és a jogásztársadalmat érdekli, hanem azokat a vállalatokat és intézményeket is, amelyeknek bármilyen kapcsolatuk van a sajtóhoz.

5 PÉNGŐ.

figyelmét, hogy kukorica vetőmagokat vetés előtt csiráztassák. A csiráztatás eredményének megfelelően a szokottnál több vetőmagot használjanak, amennyiben a vetőmag csiráztatása nagyon gyenge, idejében gondoskodjanak megfelelő minőségű kukorica vetőmagról. Polgármester.

Hirdetmény

Felhívja a városi adóhivatal az érdekelt munkaadókat, hogy a gazdaságukban, gazdasági gépek mellett, a gazdasághoz tartozó ipari melléküzemben foglalkoztatott mezőgazdasági cselédeiket, gépmunkásaikat, idénymunkásokat (u. n. som más munkásokat, gazdasági nyári cselédeket) nemre és korra való tekintet nélkül az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél az 1900: XVI t. c. 8 §-a alapján kötelező balesetbiztosítás, a cselédváltogatást átírás végett, a cselédkönyv, illetve munkaszerződés bemutatása mellett a munkavállaló szolgálatba lépésétől számított 15 nap alatt jelentsék be a hozzájárulási díj azonnali befizetése mellett.

Gazdasági cselédnek tekintendők nemre és korra való tekintet nélkül azok a cselédek, akik gazdasági munka végzésére szerződtek legalább egy hónapra vagy egy hónapot meghaladó időre, személyes és folytonos szolgálat teljesítésére.

A gépmunkásokat a géptulajdonos köteles biztosítani még akkor is, ha másnak a gazdaságában végeztek munkát és a gépmunkásokat a munkavállalató gazdák fogadják fel. A gépmunkások biztosítása a próbacseplés idejére is kötelező. Biztosítás kötelezettsége alá tartozik a munkabér nélküli dolgozó társcepléttel, a segítő családtag is. A gépmunkások biztosítása általányszerződés kötésével is eszközölhető.

Az a munkaadó és géptulajdonos, aki a balesetbiztosítási és díjfizetési kötelezettségét elmulasztja, ugy a gazdaságában, üzemiében történő baleset esetén az 1902: XIV. tc. 24. §. illetve az 1912: VIII. tc. 5 és 12 § ai alapján kártérítési felelősséggel tartozik, mulasztása a kihágási eljárás jogkövetkezményét vonja maga után. A hátralékos díj közadók módjára fog behajtani.

HIRDESSZEN LAPUNKBAN!



Vasárnap csak egy napig! A szerelmes, izgalmas repülőfilm, Clark Gable, Spencer Tracy és Mirna Loy főszereplésével az:

Uj bálványok

A XX. század hőseinek, a legtekintélyesebb embereknek halált megvető drámája. Ezenkívül:

Fényes kísérműsor!

Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 óra.

Az Egyetem tb. doktora lesz Verebely Tibor

A Kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére megengedte, hogy a debreceni Tisza István Tudományegyetem dr. Verebely Tibor budapesti királyi magyar Pázmány Tudományegyetemi ny. r. tanárt negyedszázados egyetemi tanári tudományos és közéleti működésével szerzett érdemei elismerésül az orvostudományok tb. doktorává avassa és részére a tiszteletbeli doktori oklevelet kiadja.

Nikotinmérgezés

Csongrád Imréné 38 éves dohánygyári munkásnő, Kiss Aron utca 8. sz. alatti lakos tegnap délután a Dohánygyárban munkaközben összeesett. A kihívott mentők megállapították, hogy az asszony nikotinmérgezést szenvedett. A belgyógyászati klinikán kezelés alá vették.

Vastál repült a fejéhez

Szentesi János ácssegéd, Kurucz utcai lakos valamin összeszóllalkozott testvérével, aki szóváltás közben egy vastalat nagy erővel a fejéhez vágott. A vastál 7 centiméteres sebet okozott. Szentesi sebet a mentők kötözték be.

Harcszerű lögyakorlat

Május hó 1, 3, 6, 8, 9, 10, 15, 20, 22, 24, 27, 30 és 31-én a Sárkut tanyánál lévő harcszerű lőtéren, a pallagpusztai vasuti állomás közelében éles lövéseket lesz. A lőteret a napokon a lövő alakulat 6 órától 18 óráig le fogja zárni.

A lezárási idő alatt a Debrecen és Hajdusámson közötti országúton a forgalmat a lövéseket vezetője 12 órától 13 óráig, azonkívül gyorsan mozgó járművek (gépkocsi, kerékpár stb.) részére esetenként meg fogja nyitni.

Olvassa és terjessze az „Alföld“-et

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

Az új művészi magyar filmsiker:

Az anyák orvosa (Semmelweis)

A nagy felfedező küzdelmes élete öröme és szenvedése.

Főszereplők: Simor Erzsé, Uray Gózon, Bilicsi, Somlay, Ligeti J. Arpad Margit stb.

LEGUJBABB VILÁGHIRADO

Előadások kezdete: 5, 7 és 9.

Katonafiaink élete a Nemzetközi Vásár tükrében

A pénteken megnyílt Budapesti Nemzetközi Vásárnak talán egyik legfigyelemreméltóbb eseménye az, hogy már a Vásár két első napján már több belföldi és külföldi látogatója volt, mint az előző vásárok hasonló időszakában.

A mostani vásár legnagyobb szenzációja talán honvédségünk intézményeinek élvezetes és mindenkit lelkesítő, de mindenkit meg is nyugtató pazar kiállítása. Hogy a hadiipar és a hadianyaggyártás terén mit produkál már maga a magyar ipar az — természetesen — mind ott van a gyárak, és főként a nehézipar különböző standjain, hiszen erre — és méltán — a legbüszkébbek. De ezenkívül itt van a kiállításon az

a hatalmas csoport, amely hadseregünk egészségügyi és élelmezési berendezéseit valamint a modern harcászati hírszolgálat szervezetének működését mutatja be. Hogyan és mint főznek katonáinknak, hogyan óvják egészségüket és életüket, azt a kiállított tábori konyhák, kórházvonatok, tábori bakteriológiai laboratóriumok, a tábori röntgen laboratóriumok, a tábori kórházi műtőben és beteg szobában, a berendezett egészségügyi repülőgépeken, a kiállított egészségügyi felszerelésükön és a bemutatott hírszolgálati eszközökön láthatjuk világosan. A Vásár május hatodikán este zárul.

Keresztes-Fischer Ferencné Debrecenben

A Nemzeti Munkaközpont vásárnap délelőtti nagyszabású színházi műsoros előadásán az Egyesült Női Tábor elnöke: vitéz dr. Keresztes-Fischer Ferencné mond ünnepi beszédet. Az elnökő vásárnap délelőtt érkezik Debrecenbe. Kisérétében Debrecenbe jön

vitéz Bonezos Miklósné, vitéz Kárpáthy Kamillóné és az Egyesült Női Tábor vezetésének mintegy 15 főnyi csoportja. Az előadás után az Arany Bika dísztermében banketten vesz részt az országos elnökő, majd szűkebb körű fogadást tart.

Folyik az újjáépítés munkája az árvíz sújtotta megyékben

Vitéz Bonezos Miklós belügyi államtitkár, az árvízvédelem kormánybiztosa az április 26-iki helyzetről a következő tájékoztatást adta:

A belvizek szivattyúzása tovább folyik. Folyamatban van az újjáépítés és a helyreállítás munkája is. Megállapítást nyertek a vármegyéi kárigényei. Bácsbodrog vármegyében 20.000, Esztergom vármegyében 25.000. Gömör és Kishont vármegyékben 1800, Nyitra

és Pozsony vármegyékben 25.000, Vas vármegyében 17.000, Veszprém vármegyében 11.000 és Zala vármegyében 12.000 pengő az elfogadott kárigény.

Ezeknek a megállapított és elfogadott kárigényeknek megfelelő összeget a kormánybiztos nyomában kiutaltatta, hogy a fenti vármegyei területén a helyreállítási munka minden késedelem nélkül azonnal megkezdődhessen.

Megállapította az árkormánybiztos az új husárákat

Az árellenőrzés országos kormánybiztossága Debrecenre vonatkozólag megállapította az új husárákat: karaj a benne levő csonttal, nyomaték nélkül 2.40, tarja a benne levő csonttal, nyomaték nélkül 1.90 comb, lapocka, csont nélkül 2.20, vékonyoldal 1.80, bőrös és fark 1.20, fej 0.90, köröm 0.60, kolbászhus 2.10, marhahus I. r.

nyomatékkal 1.40, marhahus I. r. nyomaték nélkül 1.72, marhahus csont nélkül 1.84, vesepecsenye tisztítva 3.—, vesepecsenye csonttal 1.80, veres csont 0.60, velős csont 0.80, máj 1.32, marhahus II. r. 1.24, borjúhus, combszelet 2.60, lapocka 2.20, vesés 2.—, karaj 1.80, szeggy, tarja, nyak 1.60, láb-szár 1.80, máj 2.40, tüdő 1.20.

Nyomatványait

IZLÉSES ÉS KIFOGÁSTALAN MINŐSÉGBEN KÉSZÍTIAZ

„ALFÖLD“ nyomdavállalat

DEBRECEN, PIAC-UTCA 41. SZÁM.

Tegyen egy próbarendelést.

csont 0.20, vagyis pörköltus 1.52 pengő.

Füstölt husok legmagasabb fogyasztói ára az ugyanolyan friss-hus csonttal mindenkorinál 20 százalékkal magasabb lehet.

Vasárnapimunkaszünet felfüggesztése

A m. kir. Földmivelségi Miniszter Ur által az 1868. évi LIII. tc. 19. §-a 2. bekezdése értelmében az 1940. évi április hó 28. és május hó 5. napjaira eső vasárnapokon a tavaszi mezőgazdasági munkák végzésére a vasárnapimunkaszünetet felfüggesztem. Polgármester.

Bábjáték előadás

Bábjáték-előadást rendez a KIE vasárnap délután 4 órakor a Piac utca 36 szám alatti otthonában. Az érdekes, három felvonásos bábjáték előtt a KIE önképző körének vidám műsorszámait szerepelnek. Gyerekeket és minden érdeklődőt szívesen lát a KIE.

Cserkészavatási ünnepély

A debreceni IV. Cserkészleány Kerület vasárnap délelőtt 11 órakor a Dóczy leánygimnázium tornatermében tartja avatási ünnepélyét. Az avatást 10 órakor istentisztelet előzi meg, melyen Uray Sándor ref. lelkész prédikál.

A 11 órakor kezdődő avatási ünnepély műsora a következő: Hozsánna, Ima. Fogadalomtétel. A Pax Ting kitüntetések átadása. A 10. évét jubiláló cserkészleányok kitüntetése. Ima. Himnusz.

HIRDESEN AZ ALFÖLDBEN!

HA FAJ a feje és szédül és teltséget, bálizgalmat gyomorégést vértódulást, szorongást vagy szivdobogást érez, igyék minél előbb egy pohár természetes FERENC JOZSEF keserűvizet mert az a gyomor és a belek működését hathatósan előmozdítja, a mérges bálizgások fejlődését csökkenti, az anyagcserét megélénkíti és a vérkeringést felrészíti. Kérdezze meg orvosát!

A POLLO FILMSZÍNHÁZ

Vidám, huncut francia vígjáték:

KEDÉLYES SZÁLLODA

Főszereplők: Albert Préjean, Dolly Mollinger.

Legujabb Magyar Világhiradó.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9.

